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Об – оценка і-го показателя инновационного по-
тенциала базы сравнения (в баллах);

Bi – коэффициент весомости i-го показателя (в от-
носительных величинах).

При этом за базу сравнения принимают его инно-
вационный потенциал за предыдущий период времени 
(год, 5 лет и т. д.). Используя показатель прироста инно-
вационного потенциала, можно оценить интенсивность 
инновационного развития предприятия, рассчитывать 
показатель интенсивности инновационного развития. 
Показатель интенсивности инновационного развития 
предприятия показывает величину прироста его инно-
вационного потенциала за один год (или другую едини-
цу времени).

ВыВОДы
В работе предложены методические рекоменда-

ции оценки инновационного потенциала научной дея-

тельности. Используя предложенные рекомендации, 
можно проводить оценку интенсивности инновацион-
ного развития предприятия с целью выбора стратегии 
развития.                     
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У сучасних умовах інвестиційні ресурси практично 
будь-якої країни складаються як із внутрішніх, 
так і зовнішніх інвестицій. Іноземний капітал є 

тим додатковим джерелом вкладень у національне ви-
робництво товарів і послуг, що надає динамізм розвит-
ку економіки країни-реципієнта. В умовах глобалізації 
зі збільшенням масштабів міжнародного руху капіталу 
роль інвестицій як важливого фактора економічного 
розвитку зростає. Для того, щоб ефективно, з найбіль-
шою віддачею залучати іноземні інвестиції, важливо 
знати свої потреби в іноземному капіталі й грамотно 
направляти його потоки. Рішення такого завдання не-
можливо без зіставлення втрат і вигід від іноземних ін-
вестицій для економіки країни.

Проблемі впливу іноземного капіталу на економі-
ку приймаючих країн присвячено цілий ряд фундамен-
тальних праць Дж. Мілля, А. Маршалла, Дж. Кейнса,  
Е. Хансена, Р. Харрода, М. Фрідмана, І. Шумпетера та ін. 
На сучасному етапі вплив іноземних інвестицій на еко-
номіку країни досліджується у працях В. Борщевсь кого, 
Н. Вознесенської, Б. Губського, С. Захаріна, Д. Лук’я - 
 ненка, Ю. Макогона, А. Омельченка, А. Пересади, О. Фе-
доренка, А. Шакіна та багато інших. Незважаючи на по-
яву великої кількості літератури, присвяченої цій про-
блемі, на нашу думку, продовжує існувати безліч питань, 
пов’язаних з неоднозначною роллю іноземного капіталу 
в розвитку країни-реципієнта.

Мета статті – проаналізувати та систематизувати 
основні напрямки впливу прямих іноземних інвестицій 
(далі – ПІІ) на економіки приймаючих країн.

У даний час прямі іноземні інвестиції розвивають-
ся швидше, ніж внутрішні інвестиції та зовнішня торгів-
ля, темпи їх зростання випереджують темпи зростання 
світового ВВП. Вони стали головним чинником глоба-
лізації світової економіки. Феномен ПІІ спонукає уря-
ди більшості провідних економік світу врахувати їхні 
загальні тенденції, механізм, поведінку та мотивацію 
учасників цього ринку. Основним і вагомим фактором 
активізації міжнародних інвестиційних процесів у світі 
нині є процеси транснаціоналізації та глобалізації, що 
обумовлюють формування інвестиційних потоків між 
різними країнами.

Прихильники політики залучення ПІІ відмічають, 
що іноземний капітал приходить в економіку в умовах 
відносної недостачі внутрішніх ресурсів і збільшує її ін-
вестиційні можливості. Залучення ПІІ не тільки дозво-
ляє активізувати інвестиційний процес у національній 
економіці, але й здатне привести до підвищення «якос-
ті» і стійкості цього процесу та має такі позитивні ас-
пекти впливу:

1. ПІІ забезпечують трансферт технології, ноу-
хау, передових методів управління та маркетингу й тим 
самим сприяють підвищенню ефективності викорис-
тання виробничих ресурсів як у компаніях з інозем-
ною участю, так і в національних фірмах приймаючої 
країни. Останнє може реалізовуватися через різні ка-
нали: ринкове придбання технологічних компонентів 
і ноу-хау (ліцензійні угоди); дифузію нової виробничої 
технології, технології менеджменту й маркетингу (уго-
ди про виробничу кооперацію, угоди про менеджмент, 
мобільність кваліфікованих фахівців між іноземними й 
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національними компаніями), що являє собою ще один 
шлях технологічного трансферту. Додатковим каналом 
передачі технології може виступати її імітація або копі-
ювання (копіювання нових продуктів, змісту й методів 
реклами, організації збутової мережі іноземних компа-
ній) [18; 21].

2. Вплив інноваційних ПІІ на продуктивність еко-
номіки в цілому, а через неї – на національні компанії, 
може сприяти появі нових сучасних технологій, які були 
раніше залучені як ПІІ. Таким чином, поступово старі 
технології можуть бути витіснені [7, с. 15]. 

3. Розвиток сектора з іноземною участю має 
мультиплікативний ефект для всієї економіки, тому що 
супроводжується підключенням до нього місцевих по-
стачальників, сприяє розвитку пов’язаних галузей, вияв-
ляє додатковий попит на кваліфіковану робочу силу [5]. 
Найчастіше іноземний інвестор бере на себе навчання й 
перенавчання місцевих кадрів (ефект навчання) [13; 14].

4. За продуктивністю праці іноземні підприєм-
ства, як правило, випереджають вітчизняні. Цей розрив 
обумовлений високою ефективністю нових потокових 
ліній і складальних підприємств, що належать інозем-
ним інвесторам, їх більш вузькою спеціалізацією, мен-
шою чисельністю управлінського й дослідницького пер-
соналу [2; 4; 11; 15; 24]. 

5. Перевагами ПІІ є податкові надходження, під-
вищена заробітна плата працівникам, що є чинником 
поповненням бюджету, збільшення заощаджень [23]. 
Іноземні фірми, що працюють на експорт, збільшують 
експортні доходи країни-реципієнта. Зростає внесок та-
ких доходів у приріст її ВВП [1; 22].

6. ПІІ, які спрямовані в нові або недостатньо роз-
винені сфери економічної діяльності, можуть бути чин-
ником диверсифікованості національної економіки. Ви-
никає так званий «ефект доповнення» – коли іноземні 
підприємства не виступають конкурентами місцевим 
компаніям а посідають власну нішу [9].

7. Здійснюючи імпортозаміщення, іноземний 
сектор здатний насичувати внутрішній ринок країни-
реципієнта інвестицій дефіцитною продукцією, що не 
випускалася на місцевому ринку, формувати сучасну 
модель споживання, заохочувати конкуренцію [18].

8. Для країн з високим ступенем проникнення 
іноземного капіталу характерна й більш значна частка 
експортних доходів. Зростає внесок таких доходів у при-
ріст ВВП країни-реципієнта [1; 8, р. 297 – 298]. Розши-
рення експорту, покращення його структури за рахунок 
продукції сучасного машинобудівного комплексу, авто-
мобільної й електронної промисловості, телекомуніка-
цій та інших галузей високих технологій, виробленої на 
території приймаючої країни, впливає на її економічне 
зростання і надає йому стійкість, покращує стан платіж-
ного балансу.

9. Збільшення обсягів ПІІ сприяє поліпшенню 
структури припливу іноземного капіталу – заміщення 
відносно «коротких» (портфельних і боргових) капі-
талів більш довгими. Це за інших рівних умов веде до 
підвищення стійкості платіжного балансу та фінансовій 
стабільності. ПІІ більше стимулюють зростання еконо-
міки, ніж позичковий капітал [16].

10. Внаслідок поєднання ефектів при сприятли-
вому збігу обставин приплив ПІІ може розпочати про-
цес, що самопідтримується, щодо включення місцевих 
компаній у міжнародні ланцюжки створення доданої 
вартості, підвищення їхньої конкурентоспроможності, 
залучення нових іноземних інвестицій і збільшення ін-
вестицій у закордонні виробничі активи, необхідні для 
утворення виробничо-збутових ланцюжків (реалізація 
«ефекту доповнення» [10]). 

11. Імпорт ПІІ стимулює конкуренцію і пов'язані 
з нею позитивні явища (підрив позицій місцевих моно-
полій, зниження цін та підвищення якості продукції, що 
заміщує імпорт). Цей процес має назву – «ефект замі-
щення або витіснення» [6]; покращення умов конкурен-
ції може сприяти розвитку середнього й малого бізнесу. 

12. При правильній організації, стимулюванні й 
розміщенні ПІІ можуть прискорити відновлення профі-
люючих галузей і регіонів [3].

13. ПІІ сприяють загальній соціально-економічній 
стабільності й зниженню рівня економічної злочинно-
сті, стимулюючи виробничі інвестиції в матеріальну 
базу (верстати, устаткування, виробничі технології) на 
противагу спекулятивним портфельним інвестиціям, 
які можуть раптово бути виведені з країни з украй не-
гативними наслідками для економіки в цілому [16]. 

14. На відміну від іноземних позик і кредитів ПІІ 
не стають тягарем зовнішнього боргу, а сприяють його 
погашенню. Сплата дивідендів з прямих іноземних ін-
вестицій залежить від одержаного прибутку, тобто, на 
відміну від кредитів, вони пов’язані з кінцевим резуль-
татом, з ефективністю капіталовкладень. При цьому 
відбувається перенесення комерційного ризику на іно-
земних партнерів.

На сьогодні відомі позитивні наслідки прямого 
іноземного інвестування як для країн-донорів, 
так і для країн-реципієнтів. Це і відновлення на 

основі «Плану Маршалла» економіки ФРН, здійснення 
технологічного прориву Тайванем та Південною Коре-
єю, пожвавлення умов економічного зростання пост-
соціалістичних країн Центральної та Східної Європи. 
Деякі країни, наприклад, Аргентина, Бразилія, Гонконг, 
Малайзія, Сінгапур разом із прямими іноземними ін-
вестиціями придбали передові виробничі технології, 
засвоїли сучасну технологію менеджменту, пройшли 
прискорений курс індустріалізації й досягли досить ви-
сокого рівня економічного розвитку.

Світова практика засвідчує, що ПІІ мають низку 
додаткових істотних переваг перед іншими формами 
економічного співробітництва, особливо для країн з пе-
рехідною економікою, а саме:

1. ПІІ виступають як джерело додаткового про-
дуктивного капіталу вкрай дефіцитного ресурсу в умо-
вах глибоких структурних реформ у перехідних еконо-
міках. Іноземні інвестиції виступають як чинник струк-
турної трансформації економіки.

2. ПІІ можуть виступати як ефективний спосіб 
інтеграції перехідних економік у систему світового гос-
подарства. Оскільки вони впливають на розвиток різ-
номанітних форм виробничого та науково-технічного 
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співробітництва їх можна розглядати як важливий фак-
тор трансформації економіки убік її відкритості світо-
вому ринку.

3. В умовах економічної трансформації ПІІ спри-
яють становленню нової інституціональної структури 
ринкової економіки, зміцнюють господарські зв'язки, 
що зароджуються на ринковій основі між економічними 
суб'єктами. У цьому змісті ПІІ варто розглядати як ді-
ючий фактор інституціональної трансформації в пере-
хідних економіках.

4. ПІІ можуть підтримувати й активізувати інші 
форми фінансування й володіють рядом переваг перед 
національними джерелами капіталу та засобами між-
народних фондів: вони сполучать у собі капітал з одно-
часним переносом практичних навичок і управлінської 
майстерності із взаємовигідним обміном ноу-хау. Їхній 
мультиплікативний ефект може активізувати віртуаль-
ний інвестиційний цикл, що позитивно відіб'ється не 
тільки на виробництві, але також на інших секторах еко-
номіки («тягнучий» ефект для сільського господарства, 
«штовхаючий» – для сфери послуг). 

5. ПІІ сприяють здійсненню більш ефективної 
приватизації і реструктуризації економіки, створюють 
додаткові робочі місця, при цьому збільшуючи реальні 
доходи працівників.

Разом з тим не можна не бачити й негативний вплив 
іноземних інвестицій на економіку країни – одер-
жувача іноземного капіталу. 
1. Країна, що сприймає ПІІ, не тільки одержує 

певні грошові суми, але й віддає їх у формі обслугову-
вання позик і переказу частини прибутку від прямих і 
портфельних вкладень. Негативний момент полягає в 
тому, що при регулярному надходженні інвестицій че-
рез певний час починається відтік доходів від вкладень, 
іноді більший, ніж самі інвестиції.

2. Недосконалість податкового законодавства 
й надмірно ліберальна зовнішньоекономічна політика 
сприяли розробці як резидентами, так і нерезидентами 
витончених схем укриття прибутку, які реалізуються 
через використання бартеру, грошових сурогатів, різ-
номанітних форм неплатежів [17; 25; 26]. Використання 
переваг від транснаціоналізації, наприклад, трансферт-
них цін, дозволяє переносити сплату прибутків в країни 
із сприятливим рівнем оподаткування, і таким чином, не 
сплачувати податки в приймаючих країнах. Приховані в 
такий спосіб прибутки, як правило, ідуть за кордон [17].

3. Транснаціональні корпорації стримують еко-
номічний розвиток коли скуповують вітчизняні підпри-
ємства з метою усунення конкурентів [17]. 

4. ПІІ найчастіше не ведуть до поліпшення струк-
тури нагромадження й виробництва в приймаючій кра-
їні, оскільки іноземні фірми, керуючись теорією життє-
вого циклу продукції, переводять за кордон переважно 
ті технології і устаткування, які в їхній країні втратили 
статус новітніх [17]. 

5. ПІІ можуть загрожувати національній безпеці 
через засилля закордонних фірм у ВПК, що затрудняє 
збереження військових секретів. 

6. Іноді можуть виникати загрози з приводу впли-
ву ТНК на національну безпеку через різні правила гри 
для конкуруючих компаній, а також на систему керу-
вання й прозорість. Особливо це стосуються державних 
ТНК [17; 20]. 

7. ТНК активно втручаються в законотворчі про-
цеси в країні, схильні ігнорувати її екологічне й трудове 
законодавство й покладаються, головним чином, на за-
кордонних постачальників [17].

8. Може виникати ризик диспропорційного розвит-
ку економіки приймаючої країни (наприклад, за ра хунок 
експансії ТНК у галузі, що забезпечують максимальний 
дохід при мінімальних ризиках (стратегічні, добувні)).

9. Іноді може існувати ризик несумлінної конку-
ренції ТНК (наприклад, демпінг) [17].

10. Якщо інвестор має кращі умови на місцевих 
ринках (продуктові, організаційні, технологічні, ресурсні 
та ін. переваги) існує ризик витиснення національних ви-
робників, виникає «ефект заміщення або витіснення» [6].

11. В умовах слабості внутрішнього корпоратив-
ного сектора прихід на внутрішні ринки ТНК може при-
звести до виникнення на окремих ринках монополіс-
тичних (олігополістичних) ефектів і придушенню мож-
ливості появи на даних ринках конкурентоспроможних 
компаній з національним капіталом [17]. 

12. У випадку масштабного перепаду в прибут-
ковості різних секторів національної економіки все 
більша частка ПІІ може концентруватися в експортно-
сировинному секторі. У результаті замість диверсифіко-
ваності економіки буде спостерігатися посилення її за-
лежності від сировинного експорту. Даний ефект може 
стати тривалим у випадку, якщо високі глобальні ціни 
на сировину приведуть до завищення курсу національ-
ної валюти, а інвестування в обробні сектори національ-
ної економіки стануть невигідними через зростання по-
рівняльних витрат (порівняльна вартість робочої сили, 
енергії й т. п.), а також завищеної вартості реальних ак-
тивів у цих секторах, вираженої в іноземній валюті [19]. 

13. У випадку здійснення ПІІ через злиття й по-
глинання перехід компаній до іноземних власників може 
привести до перемикання грошових потоків корпора-
тивного сектора на закордонних фінансових посередни-
ків. Це приведе до заморожування національного фінан-
сового сектора в нерозвиненому стані й навіть до зни-
ження обсягу його кредитних ресурсів. Внаслідок, для 
компаній, що не мають виходу на зовнішні ринки запо-
зичень (у тому числі невеликим, належним вітчизняним 
власникам), доступ до кредиту може бути утруднений.

14. Купівля місцевих підприємств шляхом злиттів 
та поглинань може призвести до втрати продуктивності 
таких інвестицій. Фактично відбувається перехід вже іс-
нуючих активів від національних власників до інозем-
них. Це може призвести до збільшення рівня інфляції та 
необхідності замороження національних інвестиційних 
ресурсів інструментами монетарного впливу [17]. 

15. У деяких випадках здійснення ПІІ за допомо-
гою злиттів і поглинань може призвести до втрати на-
ціонального контролю над стратегічно значимими ак-
тивами в реальному секторі (сировинними ресурсами, 
технологіями, елементами інфраструктури) [18]. 
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16. ПІІ може призвести до зниження загального 
рівня добробуту населення та трансферту прибутків на 
користь іноземного інвестора, що зумовлено надмірни-
ми державними пільгами на користь інвестора (напри-
клад, надання права на безкоштовне використання інф-
раструктурних сфер, протекціоністські заходи, надання 
пільгових кредитів) [17].

17. ПІІ можуть призводити до погіршення стану 
платіжного балансу країни-реципієнта, коли виробничі 
ланцюги вимагають збільшення постачання комплек-
туючих з-за кордону. ПІІ у виробництво з орієнтацією 
на збут на внутрішньому ринку призведуть до відтоку 
валюти з країни [17; 25].

18. Іноземні підприємства можуть суворо експлу-
атувати місцеві сировинні ресурси.

19. Значні обсяги ПІІ можуть призвести до збіль-
шення залежності країни від іноземного капіталу[17].

20. ТНК іноді переносять з-за кордону виробни-
цтва, екологічно шкідливі для навколишнього серед-
овища й здоров'я громадян. 

Внаслідок позитивних і негативних впливів ПІІ на 
приймаючі країни виникає серйозне протиріччя їх інтер-
есів та інтересів транснаціонального капіталу. Боротьба 
цих інтересів змушує уряди країн балансувати, зміща-
ючи економічну політику або убік лібералізації міжна-
родного руху капіталу, або в напрямку протекціонізму 
й жорсткості мір регулювання. Дуалізм у залученні ПІІ 
приймаючими країнами проілюстрований змінами, які 
були внесені в національні режими регулювання (рис. 1).

ВИСНОВОК
Наявна література й факти з реальної економічної 

дійсності свідчать, що іноземний капітал має різнома-
нітний вплив на економіку приймаючої країни. Пере-
вага прямих іноземних інвестицій перед національними 
джерелами капіталу полягає в тому, що вони супрово-
джуються передачею технологій та можуть створити 
мультиплікативний ефект зростання економіки шляхом 
включення у ланцюги виробництва місцевих виробни-
ків. Ефективно використані в перехідних економіках ПІІ 
можуть стати найважливішим фактором прискорення 
темпів економічного росту, оптимізації народногоспо-
дарської структури, підвищення конкурентоспромож-
ності продукції й країни в цілому, становлення нової 
інституціональної структури ринкової економіки.

Але також вони можуть закріпити сировинну спря-
мованість економіки, підкорити своєму впливу вироб-
ництво продукції імпортозмішення зі швидкою віддачею 
капіталу, законсервувати місцеві наукомісткі та високо-
технологічні виробництва. Тому приймаюча ПІІ країна 
повинна визначити національну стратегію стосовно них, 
яка покликана здійснити грамотне включення у світові 
потоки іноземного капіталу, максимізуючи національну 
вигоду. Цій меті також може сприяти вивчення вже на-
явних теорій, які виявили мотиви країн-донорів та країн, 
що приймають ПІІ, а також узагальнили та обґрунтували 
провідні напрямки руху іноземних інвестицій. Розумін-
ня цих процесів дозволить прогнозувати зміни, з якими 
Україна може зіштовхнутися в міру свого розвитку при 
інтеграції у світовий ринок капіталів.                                  

Рис. 1. Зміна національних режимів регулювання в світі, відсоток до загальної кількості змін за рік [20]
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Очевидні такі суперечливі тенденції: країни про-
довжують неухильно вводити в дію нове законодавство 
й норми регулювання, щоб зробити свій інвестиційний 
клімат більше привабливим для інвесторів (число спри-
ятливих змін перевищує число несприятливих), у той же 
час в останні роки відсоток негативних змін в інвести-
ційних режимах країн у загальній кількості змін зростає. 
У цілому більшість держав світу проводять відносно 
іноземних інвестицій ліберальну політику, надаючи їм 
національний режим діяльності.
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Последнее десятилетие было чрезвычайно удачным 
для торговли, которая превратилась в одну из ди-
намично развивающихся областей и в которой 

процессы преобразований протекают наиболее активно. 
Несмотря на мировой экономический кризис и 

его последствия, все большую популярность приобрета-
ют новые форматы торговых объектов, стремительные 
темпы создания которых оказывали содействие увели-
чению количества рабочих мест, обеспечению работой 
высвобожденных из других сфер деятельности работ-

ников. Объемы и динамизм развития торговой деятель-
ности в значительной мере определяются эффективно-
стью социально-экономической политики государства. 

В этом контексте актуальной задачей является 
создание целостной многоуровневой эффективной си-
стемы правового регулирования торговли, особенно в 
сфере инвестиционной деятельности, являющейся за-
логом расширения и развития деятельности торговых 
организаций. В данном процессе важная роль отводится 
государственному регулирования. 

Государственное управление инвестиционной 
сферой предполагает форму некоего «принуждения», 
без которого оно лишено смысла, поскольку, если бы 
рынок сам регулировал перелив капитала исходя из го-
сударственных интересов, то любое вмешательство го-
сударства в инвестиционный процесс было бы излиш-
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